

无边丝雨

盛泽二中 宋丝雨

铺陈纸笔，思绪稍动，跟随浮泛的记忆回到过往，在饱蘸清风的笔尖里再赏了一次烟雨江南——却终究看不够。

自在飞花轻似梦，无边丝雨细如愁。几缕惆怅跃上纸面，便又想起那百折千回的故事来。为了发展而牺牲环境的盛泽终日暗淡，蓝天白云前隔着一层名为污染的纱，看似轻薄，却无法轻易散去，于是小桥流水没了往日光彩，缓缓淌去，暗自神伤……

人们对美好的家园总是向往，向往到忘记了它当初的模样。其实这城在不知不觉中已容颜大改，不同以往，不过早已被许多人淡忘罢了——

京杭大运河旁的花又开了，你知道吗？我喜欢盛泽的梅雨从不曾缺席，也恋盛泽的风土人情从不曾改变。历经多少年的沧桑巨变，先蚕祠两侧的牌匾上依旧是铁画银钩的“织云”与“绣锦”，它们将古今来看尽的繁荣悉数向世人阐述，它们是盛泽绸业最好的见证者。

如今，盛泽已不仅仅是那座丝绸古镇，它在紧随时代的脚步日新月异，它不愿负韶华，

积极向上地为未来竭尽全力。最终，千百人的努力汇聚在一起，让我们的家乡呈现出欣欣向荣的景象。

踏春寻芳，低头，湖中依稀稀有游鱼在徘徊不肯去；抬头，灰蒙的天永远成了过去——这些全然归功于对污水废气的排放治理。从前，空气中常弥漫着的无名气味慢慢变淡到几乎消失，老人家和孩子们的欢笑宛如银铃摇曳，发自心底。那阵欢声笑语融在春风里，席卷整座小城。

自在飞花轻似梦，无边丝雨细如愁。我无疑是幸运的，生在这里，长在这里，看见盛泽的成长与改变。此时此刻，雨又在滋润天地间的万物，窗起了雾，把世界藏起来了。雨丝穿过一切落入心中化开，感受到的不再是愁苦。

盛泽是个水秀的地方，是个被烟雨搂在怀中、捧在手里的孩子。它似乎变了，又似乎从未改变。我的家乡依旧是闻名的丝绸古镇，但却不仅仅是一座旧城。它仿佛是一艘船，承载着我大大小小的回忆，正缓缓地、平稳地漾开碧波，划向远方……

(指导教师：陈翠萍)

吾有所爱，其名盛泽

盛泽一中 陈语涵

转眼窗旁的梧桐树从突兀的枝丫长成参天碧绿的大树，伴随它成长的是我的故乡——盛泽。

儿时从幼儿园回家，温暖的秋风拂过我的脸庞，伴随着我的一声“爸爸”，爸爸拉起我的小手抚摸着我的头笑道：“你呀，就像树上的花一样有着无穷的生命力。”

“在我小的时候呀，这里可没有什么幼儿园，只有各户人家端着小板凳坐在门前织布。”爸爸诉说道。

我望着那棵树，渐渐地出了神，花朵不会枯萎吗？会被人们一直惦记吗？爸爸拉着我的手走在平整的人行道上，他那高大的背影印在盛泽的砖瓦石墙上，我仿佛看到了岁月的痕迹和父亲童年的回忆。

我开始有意无意地问着父亲各种问题，他不厌其烦地一个个回答着我。从父亲口中我得知，原来早在很久很久以前，盛泽就以丝绸而出名。

在几千年的历史当中，我仿佛看到了古代人民的智慧以及勤劳。

后来，不记得过了多久，当我再见到奶奶家那台破旧的织布机时，我才发觉，那亘古不变的是上一辈的怀旧，下一辈的传承。

奶奶同我讲述着爸爸从幼时到现在的“事迹”：爸爸小时候在奶奶身旁看着奶奶织布，在奶奶忙碌时，偷偷溜进储物室玩耍织布机；现在爸爸每次换了一件新衣服，总会在奶奶面前感叹，还是奶奶做的衣服好……

如果时光可以流回以前，那我一定要参观织布的人家，看看那一片欢声笑语。日升月落，日复一日，季节变迁，年复一年。不知从什么时候，我形成了一种习惯，总要抬头看看参天碧绿的大树，总要低头念着小树苗快快长大。

绿瓦红砖里，弥漫烧麦香的弄堂里，储物室的织布机里，变化的是我从一个“小不点”到长得比织布机还高的过程，不变的是对故乡盛泽那一抹刻在心里的记忆。

岁月的暖，漫过时间的河，抚过盛泽。

(指导教师：陈瑜)

我和绸都共成长

盛泽实验初级中学 姜慕雪

绸都，一座拥有源远流长历史文化的小城。虽然我的籍贯并不在这，但从小在这成长，也早就把绸都视为自己的家了。

我和绸都共成长。小时候，盛泽是个热闹的乡镇，具有江南水乡风情的建筑鳞次栉比，各式各样的街边小摊摆得密密麻麻。在欢乐热闹的背后，我们也经常看到一处处垃圾乱堆放的土地，感受到绸都人对环境保护的漠视。

后来，我长大了，绸都似乎也长大了。有一次，我去附近的一片草坪吹晚风，本以为会嗅到各种小吃摊丢在一旁的垃圾的气味，但与我撞个满怀的却是青草绿树散发的自然芬芳；本以为会看到满天飞的塑料袋和随处乱扔的食品包装，但映入眼帘的却是清一色的深绿。

没想到，在偌大的草坪上，竟找不到几个垃圾袋。这时候，我才发现，原来我和绸都都在改变，也在践行那句“绿水青山就是金山银山”的口号。当然，除了卫生环境，建筑环境也在快速变化，一栋栋美观安全的建筑不断涌出绸

都的地面，一条条坚固实用的水泥路不断地覆盖绸都的地面，这是城市现代化带来的显著变化。

我和绸都共成长。小时候，我放学回家从书包里拿出来的无非是习题册和背诵书本。现在，我长大了，作业也“成长”了，不再是单一死板的写和背，还有很多新奇的作业：可能是一个金点子创意制作，可能是爱护环境、勇于创新之类的宣传小活动等。除了作业，近几年的比赛也明显与“创新”挂了钩，各种科技制作竞赛比比皆是。

是啊，我在成长，我所生活的城市又未尝不是呢？它在历史的悠悠长河中逐渐洗涤自我、审视自我，变得更加先进。它从不夸耀自己有多大的进步，只是默默地让自己变得更加优秀。它的这种精神尤其值得我们学习。时代在变换，我们应紧跟时代的步伐，调整自我，谦虚、谨慎、向上，这就是我生长的地方盛泽所教会我的道理。

我和绸都，在共同学习，在共同补短，在共同成长。

美丽家园，盛泽

坛丘小学 罗诗妍

家，是一个有温度的词，它可以是小家，也可以是大家。我生活在盛泽这个大家庭里，也亲眼目睹了近几年它所发生的翻天覆地的改变。

在我小时候，盛泽的空气质量并不好。因为盛泽是丝绸之乡，纺织厂、染厂较多，这些厂一方面让我们的城市富裕起来，另一方面也成为破坏环境的“凶手”；还有，人们的环境意识普遍不高，不讲卫生、乱扔垃圾……

为了蓝天白云，为了碧水长流，为了人们的健康，近年来，盛泽开展持续不断的治理，我们也明显感受到身边发生的巨大变化。许多纺织厂不会随意排放污水和有害气体了，人居环境治理、厕所革命、水污染治理、垃圾分类等有力措施也在盛泽悄然进行，以前的美丽家园盛泽又回来了。

“风蒲猎猎弄轻柔……藕花无数满汀洲。”曾经引得无数人神往的水乡田园风光，又重新展现在人们眼前。

“垃圾分一分，盛泽美十分”，如今你走在盛泽的大街小巷，就会发现马路好干净、树木好葱郁、楼房好整齐，几乎看不到什么垃圾。我还发现，我们现在每个小区都会有个四分类的“垃圾亭”，只要动手分一分就可以顺利开展垃圾分类。

因为近几年盛泽大力提倡垃圾分类，大多数盛泽人都改掉了“随地一扔”的坏习惯，养成了“垃圾要进垃圾桶”“动手分一分”的好习惯。

我相信，只要我们把好习惯坚持下去，盛泽这个大家庭必定会越来越美好。

我的城市我的家，美丽家园靠大家！（指导教师：唐丽勤）

她虽然只是一个小镇，却有着50多万常住人口。她是中国的四大绸都之一，被誉为“华夏第一镇”，以“日出万匹，衣被天下”闻名于世。她就是我的家乡——盛泽。

我是一名少先队员，虽然只有11岁，但我却感受到了家乡在党的领导下发生的巨大变化。

就说从去年6月1日开始实施的垃圾分类吧。记得以前，我经常帮妈妈去楼下扔垃圾，总是看到垃圾桶周围有许多苍蝇在飞舞，垃圾桶自身也满是油污，到了夏季，那气味更是无法形容，简直令人窒息。所以，每次下楼扔垃圾，我都像百米冲刺一样，用最快的速度将垃圾丢后迅速离开。但自从小区建了垃圾分类亭，这一现象便消失得无影无踪。垃圾桶被志愿者叔叔阿姨们打理得干干净净，再也不会有异味了，苍蝇们也“搬家”了。

“叮咚”，门铃声响起，原来是“叮咚”送菜来了。打开一看，还有一束美丽的鲜花。没想到现在新鲜蔬菜都可以外卖了。随着网络的普及、物流的发展，现在购物变得越来越便捷。以前购物，都要亲自去商场，很麻烦，但现在不用了，各种网络购物平台走进了千家万户，只要打开手机动一下手指，东西就能直接送到家门口，多方便！

近年来，家乡城市建设也在飞速发展，而最气派的地方就要数运河对面的新城了。现代化的高楼直冲云霄，宽阔的马路通达八方。你看，政府大楼如同一名巍峨的巨人矗立在盛泽西部。它就像盛泽镇的中枢，一道道指令从这里发出，如何通过产业转型让盛泽镇的经济变得更强，如何提高人均GDP让盛泽人民的口袋更富，如何让盛泽的天空变得更蓝，如何让盛泽人民的文明素养变得更高……

潜龙渠公园的景色同样格外美丽，湖面上波光粼粼，密林中宿鸟幽鸣，草地上花木繁盛，一派生机勃勃的景象。你难以想到这美丽的潜龙渠，以前却是一片不起眼的洼地。经过一番改造，这里成了人们休闲娱乐的快乐场所。

我坚信，在党的带领下，家乡盛泽将变得更加美丽富强，我立志要努力学习，为我的家乡贡献出一份力量，为盛泽的宏伟蓝图建设添砖加瓦。我爱我的家乡盛泽！

(指导教师：周琪楠)

我爱家乡盛泽

盛泽小学 骆扬

2021年吴江区“我为群众办实事”重点项目

9月30日—10月7日 试营业

目澜市集

盛泽全力打造的超市型综合“网红”菜场

2021 10 | 8 FRI 正式开市

新鲜蔬菜

盛泽镇目澜路2999号